



# 輕度智障生膺傑出關愛學生 6月出戰特奧為港爭光 跳街舞照料癌母 自閉男孩勇追夢

為了讓社會大眾更了解輕/中度智障及肢體傷殘學生的發展潛力，香港特區中央獅子會自2020年起持續舉辦「十大傑出關愛學生選舉」，昨日舉行第四屆頒獎典禮。有得獎的自閉症及輕度智障學生，一方面勤做家務盡力照料患癌母親，同時努力追尋街舞和高爾夫球夢想，6月份將以港隊身份出戰世界特殊奧林匹克運動會，為港爭光。另有腦癱女傑生，多年來克服身體痙攣以及大大小小不同手術，中三開始毅然轉讀主流課程，甚至在昨日頒獎禮上仍拉着老師溫習數學科，務求今日考好成績，他日成為醫護人員，幫助更多有需要人士。

◆香港文匯報記者 陸雅楠、姬文風

第四屆十大傑出關愛學生選舉分輕/中度智障及肢體傷殘學生兩個組別，結果昨日出爐（見表）。其中，來自道慈佛社楊日霖紀念學校的中六學生梁俊輝，是一名自閉症及輕度智障學生。該校副校長王燕青表示，俊輝在不同尋常的家庭環境中長大，只能由母親獨自承擔照顧的責任。俊輝小時候，母親因壓力過大而心力交瘁，甚至冒出「不如攬子一起死」的念頭，幸好俊輝的一句「為何要死？可否不死？」打動了母親的心，讓她打消了尋死的念頭。

## 母做手術化療 家務兒子全包

無奈命運多舛，俊輝母親約在2017年罹患癌症，需接受手術及化療，「這段期間俊輝媽媽相當積極，趁精神較好的時候，加緊教會俊輝煮飯、做家務等生活技能，以防自己病情可能惡化，俊輝都能照顧好自己。」

俊輝母親的一番苦心並無白費，在她已無力陪伴俊輝外出的期間，俊輝不但成熟地學會獨立自主，在家更是做不少家務。「煮飯、洗碗、吸塵、拖地、抹枱……應承過媽媽在她不舒服的時候要照顧她。」俊輝昨日如數家珍般地數着自己的家務事，「當中最難係洗衫，因為部機都幾難用，現在學得還算可以吧。」

## 具運動天分 街舞帶來自信

談起母親，俊輝特別提到媽媽相當支持自己學習街舞和打高爾夫球。原來俊輝極具運動天分，包括在2021年第十四屆扶輪新星街舞比賽中獲團隊冠軍、最佳編舞、最佳演繹團隊；第五十七及五十八屆學校舞蹈節上，獲得特殊組現代舞優等獎及編舞獎，「我由小六就開始跳街舞，好喜歡觀眾掌聲我，帶給我自信。」



◆第四屆十大傑出關愛學生選舉分輕/中度智障及肢體傷殘學生兩個組別，昨日舉行頒獎禮。香港文匯報記者郭木又 摄

此外，俊輝將以高爾夫球香港隊代表身份，6月份到德國參加世界特殊奧林匹克運動會。王燕青在旁表示，俊輝母親過去一直陪着他到處訓練，「連羅茨洲（公眾高爾夫球場）都陪他去。」

俊輝則提到自己每周訓練三次，「平時練習要聽教練指示，確保姿勢正確……每周訓練都幾辛苦的，但能夠代表香港參賽，很是開心、榮幸。」他又對獲選傑生感到高興，感覺獲得了公眾認同。

## 腦癱女備戰文憑試 頒獎禮不忘討教

今年19歲的李玲玲，出世40天時因急性腸胃炎，細菌入腦引致發燒，此後被診斷為腦癱。由於玲玲的身體經常出現痙攣情況，於15歲時安裝了腦深層刺激器，腳部、腰部和腦部也做過不少手術，對生活造成諸多不便。

不過，玲玲一直相信勤學和積極，能使自己活出不一樣的生活。她的數學科老師杜子健分享指，玲玲中三時決定轉讀主流課程，「玲玲在各科均全力以赴，數學科更取得第一名的佳績。」甚至在昨日的頒獎典禮上，玲玲還不忘跟老師討教，為今日應考數學科文憑試作最後努力，「作為老師，我相信學生潛力無限，玲玲付出很多努力，經常溫書到深夜，學業成績在班中也是名列前茅。」

玲玲則分享指，自己在學校積極參與各種活動，如童軍、學校升旗隊等，「最初加入是希望回饋學校和社會，漸漸不但練出了堅毅和耐性，更是培養出家國情懷。作為升旗手會以自己的祖國為榮，知道自己代表香港、祖國，培養學生的使命感和身份認同。」談起夢想，玲玲分享當下先要努力備戰文憑試，未來希望成為一名醫護人員，助病人重拾信心，過更理想生活。



◆梁俊輝 香港文匯報記者郭木又 摄



◆李玲玲（左）及杜子健老師（右） 香港文匯報記者郭木又 摄

## 第四屆十大傑出關愛學生

### 肢體傷殘學量組別

學校/機構/團體名稱	學生姓名
◆香港紅十字會甘迺迪中心	梁文博
◆香港紅十字會甘迺迪中心	何婷婷
◆香港紅十字會甘迺迪中心	沈健豐
◆香港紅十字會瑪嘉烈戴麟趾學校	陳家浩
◆香港紅十字會瑪嘉烈戴麟趾學校	林慧嘉
◆香港耀能協會高福耀紀念學校	張凱喬
◆香港耀能協會高福耀紀念學校	梁子悠
◆香港耀能協會高福耀紀念學校	李玲玲
◆香港耀能協會賽馬會田綺玲學校	林凱涵
◆香港耀能協會賽馬會田綺玲學校	洪栢源

### 輕度及中度智障學量組別

學校/機構/團體名稱	學生姓名
◆東華三院徐展堂學校	梁國鍵
◆匡智張玉瓊晨輝學校	江慧欣
◆匡智張玉瓊晨輝學校	洪梓銘
◆天保民學校	叶心港
◆天保民學校	梁思穎
◆中華基督教會望覺堂啟愛學校	陳凱瑤
◆道慈佛社楊日霖紀念學校	梁俊輝
◆沙田公立學校	司徒志朗
◆沙田公立學校	陳子聰
◆沙田公立學校	謝林恩

資源來源：香港特區中央獅子會

整理：香港文匯報記者 姬文風

# 官民合作走出疫境 地區情義共建關愛

【編者按】本專欄由香港文匯報與民政事務總署合作製作，聚焦地區服務及「關愛隊」台前幕後的故事，邀請「關愛隊」負責人、義工、受助市民等參與或受惠於關愛隊的人士，以自己的親身經歷為主線，分享「關愛隊」從籌建、為地區服務做準備，到正式開展活動的故事，希望他們以第一身身份分享「關愛隊」背後的故事和他們參與有關工作的感受。

文匯75周年  
之義重情深

不再受到任何的防疫限制，一切也向着美好憧憬的方向發展。記得上月初，當「口罩令」被撤銷的一刻，蓦然回想去年同期社區仍在經歷艱難的第五波疫情，透過社區各界同心協力，官民緊密溝通合作，彰顯社區中的關愛精神，共同走出疫境的一段經歷。

第五波疫情來勢洶洶之時，用不到數周已席捲香港每一個社區，人口稠密的荃灣更是無可倖免。正當政府急於應對香港整體的防疫抗疫策略時，行動已跟不上疫情的發展，公共服務供不應求。但在這危難時刻，配合協助政府的民間力量卻發揮了關鍵的作用。

最為印象深刻的，莫過於我與荃灣社區抗疫連線的義工隊在疫情高峰時，所收到各式各樣的求助。舉例來說，懷疑確診者需將深喉唾液或孩童糞便的樣本，交往指定檢測站才能獲得確診證明。惟當時政府卻呼籲相關人士須留在

家中，避免加劇社區的傳播風險。

然而，若無法取得確診證明，就無法得到確診後的後續服務，包括簽發確診證明、醫療支援或前往隔離設施等。

## 義工運送樣本 無私承擔「Dirty Job」

當然，如由懷疑確診人士親身前往交付樣本，就必然會增加社區的傳播機會，令疫情變得更為不能受控。荃灣社區抗疫連線的義工隊冒着感染風險承擔起運送樣本最後一里路的「Dirty Job」。如此捨己無私的行為，也令我們意識到民間力量的可敬和可愛。

及至後來，我們深感需有更團結的力量，以統一協調荃灣民間的防疫抗疫工作。荃灣社區抗疫連線串連區內不同的社區組織及團體，更好地運用各界有心人士的支持及捐獻。

於疫情期間，抗疫連線義工們奔波在前線的工作上，包括為不能出門的居民購買食物、生活用品與及運送藥物，亦配合政府的防疫措施，協助準備防疫包以及在檢測站內維持秩序等，體現出守望相助、無私奉獻的精神。

部分社區人士不單是出力支持抗疫工作，更樂於嘗試多方渠道搜羅及捐獻物資，例如利用網絡優勢接收來自內地不同省市的支援；商界廣泛接觸各地物資供應商採購防疫用品；又或是團體之間建立互相分享物資的群組等。

凡此種種的「好人好事」，突顯出社區網絡有能力協助政府服務延伸至基層。以應對社會緊急事件來看，若能善加利用地區網絡深入民間的優勢，將能為社區帶來更安全、和諧及體現人文關愛的環境。

新一屆特區政府於疫情穩定後構思組建「關愛隊」，而荃灣有幸成為先行先試的地區之一，令區內各界團體及人士均感到無比雀躍。在籌建「關愛隊」的過程中，我們獲得廣泛地區人士的鼎力襄助，如中資企業、同鄉組織及地區人士等，均為「關愛隊」的創建提供資源上支持。

## 出錢出力 展現對社區「情與義」

現時，荃灣區內成功組建19隊「關愛隊」，而每支隊伍由8名至12名成員，來自區內的教育界、專業人士、鄉郊代表、居民組織代表等，具有廣泛代表荃灣各階層的重要意義。每位隊員均是熱愛社區的人士，在出錢出力的過程中，體現其熱愛荃灣的「情」；而他們擁有的堅韌和無私奉獻的取態，亦有支持特區政府改善施政的決心，是為對我們社區的「義」。

在此「情」和「義」的加持下，我們期許未來的「關愛隊」將能深入社區，為各階層的居民提供更好的服務，成為區內體現居民協作機制的表率。誠然，民間力量本質就是大江大河一般，總是在融匯各種涓涓細流之後，才有大江東去的生命力。恰如荃灣的「關愛隊」，相信亦將能在大帽山下匯集區內點滴的「情與義」，形成關愛團結的大力量造福社群，締造新時代下安定和諧的環境。

黃偉傑  
荃灣社區抗疫連線召集人  
荃灣麗濤區關愛隊隊長  
新界社團聯會荃灣地區委員會主席  
長青之友社 名譽會長

註：標題及小題為編輯所加

## 社協倡大專生納綜援受惠對象



◆香港社區組織協會及新青權利關注組昨日約見何啟明。

香港文匯報訊（記者 張弦）青年是社會的未來，香港社區組織協會及新青權利關注組昨日約見勞工及福利局副局長何啟明，促請勞福局制定更完善的支援基層青年政策，建議特區政府將大專學生納入綜援及在職家庭津貼的受惠對象，同時檢討貧窮學生學費資助和生活費還款安排等。何啟明於會後表示，會考慮部分建議。

昨日的會面以閉門形式進行約兩小時，社區組織協會副主任施麗珊陪同部分青年向何啟明表達現時貧窮青年面對的困難。社協指出，根據政府統計處的數據，2013年至2021年間，15歲至24歲的整體貧窮率增加近6個百分點；2021年第一季有逾14.5萬名15歲至24歲青年生活在貧窮線以下，屬8年來新高。而該會於2021年的調查亦顯示，不少正申領專上教育學生資助及借貸計劃的受訪者，仍需每年自行負擔逾3萬元學費及生活費，畢業亦要償還學債。去年的調查又指，受新冠疫情影響，60%受訪青少年零收入。

社協表示，現行制度下，正接受專上教育的青年未能全面受惠於綜援或在職家庭津貼，亦不能領取相關補助金及特別津貼，反映政府對專上教育青年經濟支援不足。社協建議改革綜援制度，涵蓋正接受專上教育的基層青年，同時提升綜援水平金額。社協並建議政府就學科的實習活動提供津貼，並檢討貧窮學生學費資助和生活費還款安排。

何啟明於會後表示，會面有必要性，可讓政府清楚了解基層青年實際情況。他表示，會考慮部分建議，「例如一些課程要求的實習是否可以有些不同對待？對於一些很實在的科目，課程要求要去實習，這些怎樣處理，也要討論。」他重申，政府願意支持有意靠努力改變自身環境的青年，日後會再與青年討論。